
Abbildung durch Achsenspiegelung    𝐜𝐨𝐬 𝟐𝜶 𝐬𝐢𝐧 𝟐𝜶
𝐬𝐢𝐧 𝟐𝜶 −𝐜𝐨𝐬 𝟐𝜶

   𝐭𝐚𝐧𝜶 = 𝒎      

•Parallelverschiebung
•Drehung
•Achsenspiegelung

•Abbildungsgleichung
•Besondere  Geraden

•Weitere Abbildungen

 Die Abbildungsgleichung für die Achsenspiegelung lautet: 

       𝑃 𝑥 𝑦 
      𝑠       
     𝑃′ 𝑥′ 𝑦′        

     
𝑥′
𝑦′
 =  

𝑐𝑜𝑠 2𝛼 𝑠𝑖𝑛 2𝛼
𝑠𝑖𝑛 2𝛼 −𝑐𝑜𝑠 2𝛼

 ⨀ 
𝑥
𝑦   

     ⇔
     𝑥′ = cos 2𝛼 ∙ 𝑥 + sin 2𝛼 ∙ 𝑦

∧  𝑦′ = sin 2𝛼 ∙ 𝑥 − cos 2𝛼 ∙ 𝑦 
 

    Der Winkel 𝛼 zwischen Geraden und  

x-Achse lässt sich mit 𝛼 = tan−1 𝑚  

berechnen. 
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Auch hier gibt es spezielle Geraden mit einfachen Abbildungsmatrizen: 

x-Achse: 

 
𝑐𝑜𝑠 0° 𝑠𝑖𝑛 0°
𝑠𝑖𝑛 0° −𝑐𝑜𝑠 0°

 =  
1 0
0 −1

  

 

y-Achse: 

 
𝑐𝑜𝑠(2 ∙ 90°) 𝑠𝑖𝑛(2 ∙ 90°)
𝑠𝑖𝑛(2 ∙ 90°) −𝑐𝑜𝑠(2 ∙ 90°)

 =  
−1 0
0 1

  

 

Winkelhalbierende I. und III.Quadrant: 

 
𝑐𝑜𝑠(2 ∙ 45°) 𝑠𝑖𝑛(2 ∙ 45°)
𝑠𝑖𝑛(2 ∙ 45°) − 𝑐𝑜𝑠(2 ∙ 45°)

 =  
0 1
1 0

  

 


